

备农资、忙育苗、强服务,我市各地抢抓农时保丰收——

不负好春光 春耕备耕忙

□赵会 文/图

一年好景看春耕。眼下正值春耕备耕时节,全市各地广大农户、种植业主抢抓农时、忙播种,有序开展春耕备耕。田畴沃野,呈现出一幅幅忙碌的春耕画卷,新一年的丰收希望正在孕育。

今年,我市大春粮食种植面积稳定。当前,全市农业农村系统正聚焦“稳定面积攻单产、优化结构提品质、推广科技抓示范、培育主体强管理”工作思路,全力以赴服务春耕备耕,促进粮食增产、农业增效、农民增收,为保障国家粮食安全、稳定经济社会发展作出新贡献。

农资储备足

“我们今年需要的水稻种子,去年就和四川省农业科学院订好了,3月初就能到货。”2月20日,彭山区种粮大户王程淋一边忙着新建工厂化育秧基地,一边谋划今年春耕生产的需求。

王程淋介绍,他通过流转土地种植水稻,采用了“稻一药”“稻一菜”轮作模式,去年水稻收割后就种上了川芎、泽泻、青菜等,增加了收入。现在种子、肥料、农业机械都在准备中,又有政府的指导和培训,新的一年丰产丰收很有希望。

农资储备足,更需严把质量关。连日来,彭山区农业农村局与相关执法部门密切配合,对该区农资经营门店进行巡查检查,积极开展农资打假保春耕活动,确保群众买到放心农资、春耕用上优质农资。



春耕正当时。

同时,我市加强与各农业科研院校对接交流合作,积极引进、试验、示范新品种、新技术,重点突出节本增效技术,做好技术储备,实现“藏粮于技”。

春来育苗忙

“这段时间天气正好,适合播种玉米,玉米粒需要挨个放在格子里,过段时间才好移栽。”2月14日,在仁寿县汪洋镇,村民们正在播种玉米,田间地头一派繁忙,春耕备耕景象随处可见。

在东坡区松江镇,大棚里的辣椒苗绿油油的,长势正好。“年前我们就完成了第一批蔬菜的育苗并完成移栽,这是第二批育苗,这次育出的早春辣椒、玉米、南瓜等可种植20亩地。”据蔬菜基地负责人介绍,立春后,在农技人员指导下,

他们严格控制育苗时的温度、湿度,采取地热线和“大棚+小棚+地膜”的方式进行加温育苗,确保种子发芽率高、品质好。

与此同时,在彭山区公义镇欣荣村,村民们正忙着整地,将田地里的杂草清除干净进行翻耕,等待适宜天气下种育苗。

据悉,在指导春耕育苗工作中,我市积极推广优质良种,各区县结合实际,确定本区域主推品种,确保粮食增产、农民增收。

为了抓住高产播种期,我市立足争早避灾,结合今年气候情况,因地制宜实行水稻、玉米、红苕“三苗”的育苗工作,2月下旬开始育苗,3月上旬基本育完。

我市还大力推广水稻旱育秧、水稻直播技术、玉米肥团育苗移栽、中小苗早栽、增窝密植、配方施肥等实用技术,积极开展水稻

机插秧、旱育秧集中育秧和育商品秧示范。

服务到田间

连日来,由丹棱县农业农村局组建的包含蔬菜、水果、粮油、水产、畜牧等产业的种养殖专家技术指导组,奔波在丹棱县各乡镇春耕生产第一线,每到一处,首先向各乡镇、园区、业主公布专家的联系方式,然后开展农业生产防冻害技术指导,对农业生产中遇到的问题进行及时解答和技术指导,确保农产品稳产保供。

示范带动做活农业文章。今年我市积极推广水稻、大豆玉米带状复合种植,各地通过“村村响”广播、微信群等,向农户提醒春耕生产要点、预报天气、宣传农机养护知识,同时邀请种植大户实地传授农作物田间管理知识,实现农民就地现场学习,提高粮食生产能力,引领带动大面积发展。

春耕生产是全年农业生产谋篇布局的关键阶段,一招主动、全年主动。我市严格落实粮食安全党政同责,强化对粮食生产工作的组织领导,深入基层调查研究,层层添加措施、层层落实责任、层层分解任务,集中时间、精力、财力、物力打好大春粮食生产攻坚战。各地各有关部门切实加强技术培训、技术指导、物资储备,确保农技服务及时到位。各级农技干部深入田间地头开展技术指导,指导科学化种植、规范化栽培、标准化生产,提高农业生产,确保全年粮食丰收和“菜篮子”产品稳定供应。

人勤春来早 守好“粮袋子”

□杨鹏 文/图

一年之计在于春。连日来,随着天气回暖,在青神县田间地头,一幅幅春耕备耕画卷正在徐徐展开,一派“人勤春来早”的喜人景象成为青衣大地上一道美丽的风景。

2月16日,在青神县青竹街道黑龙社区一处高标准农田内,40多位农民以及10多台拖拉机、施肥机正在田间穿梭、劳作,播种、施肥、覆膜……放眼广袤田野,新的耕耘已经开始,新的丰收正在孕育。

“我们把土地流转给业主,他们比我们种得好,产量还高,我们拿了土地租金还能挣工钱,很不错。”黑龙社区村民张淑伦高兴地说。

为了提升土地利用率和产值,该片高标准农田的业主游德祥几年前就开始尝试“水稻+蔬菜+粮经作物”一年三季轮种模式,且颇有成效。今年春季,游德祥计划采用大豆玉米带状复



春耕备耕忙。

合种植模式。为抢抓农时,春节前他就开始筹备春耕备耕工作。

“今年天气回暖比较快,我们在春节前就把肥料等农资备齐了,2月9日就陆续开始播种了。”据游德祥介绍,今年他在黑

种植模式,手把手地教工人如何有序地给作物浇水、覆膜等大豆、玉米带状复合种植新技术,做到水分和温度都能更适宜农作物生长。

“大豆玉米加蔬菜这种套种模式,每亩可以收鲜玉米2000多斤、鲜豆2000多斤、蔬菜8吨左右。”游德祥说,现在国家很关心粮食生产,自己越干越有劲,对今年的收成充满信心。

据悉,今年该县大春备耕情况良好,种子、农药、化肥准备充足,同时还新增了一些先进的农业机械,针对干旱还加大了喷灌、滴灌设施建设。接下来,当地农业农村部门将继续加强技术指导和抗旱物资准备,帮助农民和种植户积极应对气候变化带来的不良影响。今年,青神县春耕共计划大豆玉米带状复合种植5000余亩,种植玉米2.6万余亩、水稻9.7万余亩。目前,该县已完成大豆玉米带状复合种植播种500余亩。

保春耕灌溉 水利建设忙

□杨鹏 文/图

截至目前,帷幕灌浆、溢洪道底板、闸墩交通桥均已完工,我们正加紧建设溢洪道防水闸门房。”

青神县青龙水库除险加固项目只是我市加快推进水利工程项目建设,保障春耕生产灌溉供水的缩影。连日来,我市各级相关部门积极做好水库、塘坝、沟渠等水利设施的修缮维护,并对农村重点水利工程倒排工期,推进建设进度。

东坡区今年将加快推进粤江河五皇段防洪治理工程项目开工建设,切实保障防洪安全、供水安全、粮食安全和生态安全;彭山区将全力以赴以赴开展渠道堤防修复及清淤工作,为春耕、春灌供水打好基础,同时在蓄水困难地区大力发展高效节水灌溉工程;仁寿县在加快推进喜鹊寺水库项目前期工作的同时,将加大水利项目规划和储备;洪雅县将加快推进花溪河流域(柳江、东岳段)生态修复治理项目,建设约9万平方米的花溪河流域河道生态护坡;丹棱县今年将加快推进安溪河仁美镇段、鸭子滩段防洪治理以及李子沟重点山洪沟防洪治理、东风水库灌区续建配套与节水改造等项目建设。

据了解,为保障灌区农田春耕用水,该水库已经在2月初开始下闸蓄水,截至目前已蓄水约20万立方米左右。

“青龙水库除险加固项目于2022年10月28日开工建设,整个工程计划在今年3月底前全面完工。”据青神县青龙水库除险加固项目技术负责人介绍,青龙水库总库容为245.48万立方米,属于岷江水系,主要覆盖高台镇约1.4万亩灌区。项目总投资559.46万元,建设内容主要包括:大坝、溢洪道、放水设施及附属设施整治,金属结构及



青龙水库除险加固项目现场。

工作队进村 峨山村变样



峨山村绿茶产业基地。

□吴三春 刘敬宗 杜艳 文/图

“李书记,我家自己酿造的蜂蜜,放了半年了还没有找到销路,您能帮忙想想办法吗?”

“周老师,开春了,李子树要施点啥子肥料?”

免年伊始,乡村振兴驻村工作组刚一进村,丹棱县张场镇峨山村村民就热情地围上来寻求帮助。

脱贫不脱帮扶,脱贫不脱政策。峨山村曾是市级贫困村(已于2016年底整体脱贫摘帽),为巩固脱贫攻坚成果,丹棱县抽调县级机关政治素质好、业务能力强、有一定专业特长的公职人员,深入原省、市贫困村,组成乡村振兴驻村工作队。

在峨山村,丹棱县人民法院工作人员李晓秋、县农业农村局高级农艺师周忠华、县统计局工作员阙秋月,就是乡村振兴驻村工作队成员。他们工作在农村,吃住在村上,与当地村干部一起开展工作,围绕建强村党组织、推进强村富民、提升治理水平、为民办事服务,扎实开展乡村振兴工作,让峨山村焕发了新春。2022年底,该村农民人均可支配收入超过了1.75万元。

推进强村富民 提升村民生活品质

“做梦都没有想到,我的茶园成了全村第一个采芽茶的地方。”近日,峨山村1组村民刘艳高兴地说。之前,她家的几亩茶园屡次出现茶树开花死掉问题,茶园几乎荒芜了。乡村振兴驻村工作队来了之后,建立了“茶叶问诊基地”。在工作队的指导下,刘艳精心科学管理茶园,今年茶树提早萌芽,春茶喜获丰收。

如今,在乡村振兴驻村工作队和村民们的共同努力下,峨山村有了明显的变化:天更蓝了,地更绿了,水更清了,路更宽了,产业更清晰了,村民的口袋更鼓了。

“下一步,我们将依托峨山村的茶叶和脆红李产业,借助乡村振兴的东风,将远方的游子召回,将村美民富的美好愿景变为现实。”乡村振兴驻村工作队队长李晓秋说。



深入村民家中了解生产生活情况。

以预促防 做好安全隐患排查

本报讯(骆军)为有效防范安全风险,遏制安全生产事故发生,确保辖区安全生产形势稳定,近日,彭山区江口街道深入村(社区)开展安全隐患排查工作,有计划、有针对性地对超市、饭店、加油站、企业、景区等相关重点行业和领域进行了检查。

检查组先后到学校食堂、泉水超市、将军湖水库、双江村农村道路、江口加油站、南方园区、彭祖山景区等单位检查,重点对危化企业的储罐、消防设施、站房及其他重要设备进行了检查,并对超市饭店等人员密集场所食品安全、消防安全等方面进行了检查,对南方园区在安全隐患排查、安全教育培训、应急预案

制定和应急演练情况等方面进行了仔细检查。对检查中发现的安全隐患及各类问题,检查组现场督促相关单位落实安全生产责任,责令立即整改。

检查现场,江口街道要求相关企业负责人要严格规范安全生产工作流程,认真做好台账,加强状态监测,做好消防设施和器材维护,及时消除安全隐患,全力营造安全稳定的生产经营环境。

下一步,江口街道将时刻抓住安全这根弦不放松,严格落实安全生产各项要求,全面有效做好安全隐患排查,坚持以预促防,确保辖区安全形势越来越好。